

## **ПРОБЛЕМЫ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ И РОЛЬ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В РЕШЕНИЕ ЭТОЙ ПРОБЛЕМЫ**

*Прокофьев С.И., студент 3 курса экономического факультет  
Научный руководитель – Александрова Н.Р.,  
к.э.н., старший преподаватель  
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

**Ключевые слова:** *импортозамещение, государственное регулирование, государственная поддержка, конкурентоспособность.*

*Рассмотрены проблемы импортозамещения и роль сельских территорий в решение этой проблемы.*

Девальвация рубля и ввод санкций на поставку продовольственных товаров из стран Евросоюза и США резко спровоцировали рост продовольственной инфляции. Из-за снижения реального уровня доходов население вынуждено экономить даже на продуктах питания. После введения ответных санкций российский рынок был освобожден от продукции иностранного происхождения, российские производители мало смогли выиграть от такой ситуации. Все из-за того, что девальвация рубля и проблемы банковской сфере ограничили приток инвестиций в аграрный сектор именно в тот момент, когда сельхозпроизводителям необходимо готовиться к новому посевному режиму.

Провал посевной может спровоцировать скачок продовольственной инфляции, что в свою очередь будет оказывать влияние на сельскохозяйственные компании. В результате аграрная отрасль окажется во власти замкнутого круга, который можно будет разорвать только с помощью вливания инвестиций или дешевых заемных средств.

В настоящее время экономическая деятельность предприятий, в том числе предприятий аграрного сектора экономики, осуществляется в условиях введенных двусторонних экономических санкций. Ввод санкций означает запрет ввоза отдельных видов продовольственной продукции в Россию (мяса птицы, говядины, свинины, рыбы, молока и молочных продуктов, овощей и фруктов) из стран Евросоюза и США.

До введения режима двухсторонних санкций российским сельскохозяйственным предприятиям было сложно конкурировать с зарубежными производителями продовольственной продукции по ряду основных причин.

В связи со сложившейся ситуации, в условиях санкций, которые обострили проблему импортозамещения, для АПК появился серьезный

стимул развития производства, наращивание продовольственного рынка качественной отечественной продукцией.

На наш взгляд, отечественные сельскохозяйственные предприятия в ближайшей перспективе имеют серьезный потенциал для замещения импортных продовольственных товаров на отечественном продовольственном рынке. Основными факторами повышения конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Основные факторы повышения конкурентоспособности предприятий аграрного сектора экономики

Адресная государственная поддержка сельскохозяйственным предприятиям	Субсидии на развитие производства сельскохозяйственной продукции, дотации, государственные инвестиции
Законодательные акты	В области регулирования необоснованного повышения цен ритейлерами на продовольственную продукцию
Развитие инфраструктуры агропродовольственного рынка, модернизация объектов инфраструктуры	В настоящее время сельскохозяйственные предприятия не имеют устойчивых связей с конечными потребителями своей продукции, поскольку не имеют гарантированных рынков сбыта. В связи с этим важно увеличивать количество специализированных сельскохозяйственных рынков с учетом специфики регионов
Создание логистических центров	Логистические центры, позволяющие решать проблемы с хранением грузов, оптимизацией товарных потоков, оптимизировать доставку сельскохозяйственной продукции ее потребителям в сжатые сроки
Производство экологически чистой продовольственной продукции	Основное преимущество отечественной продукции состоит в том, что она является более экологически чистой, а значит, меньше вредит здоровью населения.
Упаковка	Важно не только производить качественную продовольственную продукцию, но и улучшать ее товарный вид (мыть, обрабатывать, чистить). Также использовать упаковку с логотипом конкретного АПК
Маркетинговые мероприятия в области продвижения продукции на рынок	Выбор видов продвижения продукции на рынок с учетом специфики деятельности сельскохозяйственных предприятий
Повышение финансовой устойчивости предприятия	Поиск резервов увеличения рентабельности производства продукции, совершенствование организационной, управленческой и производственной деятельности предприятия

В 2016 г. объем российского рынка мяса и птицы может впервые сократиться с начала 2000-х из-за снижения доходов населения, и, со-

ответственно, потребительского спроса. В то же время производство мяса и птицы растет благодаря инвестициям предыдущих лет. Этого нельзя сказать о растениеводстве, которое уже интегрировано в мировой рынок и имеет хорошие перспективы для дальнейшего развития. Однако для роста необходимо не только наличие резервных сельскохозяйственных земель, но технологии и инвестиции.

Среди преимуществ России следует назвать наличие водных ресурсов, которые приобретают большую значимость в развитии сельского хозяйства в мире, и крайне низкие цены на землю – в разы уступающие странам с сопоставимыми природными условиями. Россия производит огромное количество зерна и обладает развитой транспортной и экспортной инфраструктурой.

В числе мер, призванных повысить уровень развития сельского хозяйства, часто называются следующие: привлечение и популяризация вложений в отрасль (со стороны азиатских инвесторов) и сокращение вмешательства государства в функционирование рынка, в том числе ограничений на экспорт. Потенциал увеличения производства зерна в России огромен, и если животноводству не хватает драйверов роста, то необходимо инвестиции направить на увеличение производства мяса.

В 2015 г. на поддержку села было дополнительно выделено 50 млрд руб., плюс 4 млрд руб. – на поддержку лизинга агротехники. Кроме того, произошел рост субсидирования кредитов для пополнения оборотных средств сельхозпредприятий с 5,5 до 14,7 %. После снижения Центробанком ключевой ставки, к которой с начала 2015 г. привязаны правила субсидирования сельского хозяйства, условия кредитования будут еще облегчены. Все это ведет к неизбежному росту сельхозпроизводства.

Собственное производство обеспечение продовольственной безопасности – чрезвычайно важная вещь. Ранее сельскохозяйственный рынок был занят иностранными производителями, в результате введения санкции он был освобожден от зарубежной продукции. Импортозамещение неизбежно приведет к развитию высокотехнологичного производства.

При этом инвестиции в сельскохозяйственную отрасль России в текущем году могут снизиться на 5 %. На объем инвестиций в отрасль скажутся экономическое положение сельскохозяйственных товаропроизводителей и ограниченность кредитных возможностей. Эксперты ведомства в своих заключениях основываются на том, что в 2015 г. «сложится предсказуемая макроэкономическая ситуация, не будут введены новые санкции по отношению к Российской Федерации, затрагивающие функционирование агропромышленного комплекса, по-

годные условия будут относительно благоприятными для сельскохозяйственного производства».

### **Библиографический список**

1. Сучкова, Н.А. Развитие импортозамещения как необходимое условие обеспечения продовольственной безопасности России и повышения конкурентоспособности агропромышленного производства / Н.А. Сучкова // Международный сельскохозяйственный журнал. – 2012. – № 5. – С.8 – 10.

2. Кондратьев А. Импортозамещение: две стороны одной монеты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://businessofrussia.com>

3. Тарасова, Е.А. Стратегия импортозамещения продовольствия региона // Экономика и предпринимательство. – 2015. – № 8-1. – С. 230 – 234.

4. Импортозамещение на российском рынке продовольствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.dropdoc.ru](http://www.dropdoc.ru)

5. Дозорова Т.А., Александрова Н.Р. Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса. – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2015. – 256 с.

6. Дозорова, Т.А. Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса / Т.А. Дозорова, Н.Р. Александрова // Stredoevropsky Vestnik pro Vedu a Vyzkum. – 2015. – Т. 77. – С. 77.

7. Долгова, Р.А. Возможности последствия присоединения России к ВТО для агропромышленного комплекса / Р.А. Долгова, Н.Р. Александрова // Материалы Всероссийской студенческой научно конференции «Столыпинские чтения. Проблемы развития АПК в условиях вхождения в ВТО». – Ульяновск: Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – С. 81 – 88.

### **THE PROBLEMS OF IMPORT SUBSTITUTION AND THE ROLE OF RURAL AREAS IN THE SOLUTION TO THIS PROBLEM**

*Prokofiev, S.I., Aleksandrova N.R.*

**Key words:** *import substitution, government regulation, governmental support, competitiveness.*

*This article deals with the problems of import substitution and the role of rural areas in the solution to this problem.*